

短视频有百万浏览量，一房一街都能讲出故事 他用视频“梳理”百年哈尔滨

□本报记者 彭庆凯

“哈尔滨很多街道名字命名，都有历史由来的。比如巴山街以前叫巴尔干街、光芒街叫塞尔维亚街、芦家街叫罗马尼亚街。那个时候，很多国家的人在哈尔滨居住。从这些名字，就可以看出哈尔滨很早以前就是一个国际化都市……”这是“一博讲哈尔滨”的一条视频日志。

以城市建筑、街道为坐标，呈现哈尔滨的百年文化记忆。博主“一博”希望用自己的视频，展示这座城市的光荣，也真实呈现这里人们的梦想。他的短视频有百万浏览量，很多人包括本地人在内，通过他的视频，了解到冰城的现在与过去，更看到一个不一样的哈尔滨。

一个街名

背后就是一段“国际史”

“比乐街的名字是怎么来的？当年这条街住着一户比利时人家，最初叫比利时街。周边没有邻居，夫妇俩就在这里养牛、养羊、种地，过着田园生活。据当时的资料记载，邮递员到这里都不用选门牌，只要写的是“比乐街”，把所有的邮件和信件往他家院里一撒就可以了。”“一博”在视频里向公众讲述哈尔滨的街道历史，“当时的哈尔滨有很多侨民，很多街道的命名与历史有关。”

“一博”是一位土生土长的哈尔滨人。在他的视频中，人们可以看到哈尔滨独特的建筑风格、丰富的历史文化以及充满活力的人文景观。

“一博”并不是职业主播，只在工作之余偶尔直播，并拍摄一些视频作品。“我最早在自媒体平台上开直播是在2020年，半年时间直播间都没几个人，一切源于对家乡的热爱，才得以坚持下来。”“一博”不是高产主播，两年发布的作品量没超过百，“我对选题的内涵有要求，力争每个作品都能将哈尔滨的历史文化融入故事当中，让大家更容易接受。”

“我就是被‘一博’老师讲述的历史故事所吸引，开始对自己家乡的历史越来越感兴趣。”“一博”的摄影搭档小崔也是业余时间帮忙拍摄，其主业是室内设计师，“现在我们的抖音粉丝有3.5万，单个作品浏览量破百万，看到这么多人喜欢哈尔滨的历史，也鼓励我们走下去。”

除了线上直播、视频分享，“一博”还经常“城市漫步”。“漫步团的成员有小学生、大学生、退休干部、还有教师和上班族等，最多时有130多人一起徒步。大家一起走过中山路、大直街、平房公园、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，以及道外中华巴洛克等文化街区。每次三个小时里，“一博”沿途讲述的眼前保护建筑、各国领事馆旧址、街道名字等背后的历史故事。

这也成为了哈市街头一道靓丽的风景——流动的城市文化宣传站。

走出去再回来

哈尔滨是如此独一无二

“一博”对哈尔滨文化的热爱，始于他从小住在姥爷家位于民益街55号的俄式筒子楼的经历。“姥爷家的房子是俄国人建的，前身是邮电俱乐部，筒子楼里住着很多人家，大家共用厨房，门钥匙能有10厘米长。”这也让他日后对哈尔滨的人文、建筑、历史、文化产生浓厚兴趣。

2005年，“一博”受单位公派前往成都工作三年。“每个城市都有每个城市的文化，出去后才明显发现，哈尔滨的文化底蕴与众不同。”从那时起，他开始潜心研究家乡的城市历史。买书，泡图书馆，这一坚持就是十多年。

“我们对城市的归属感体现在哪？无非就是亲情、友情、工作经历，以及儿时的记忆，但这都是表象。”他说，“体现到我们内心的、灵魂深处的归属感，更多取决于对城市历史文化的了解和对家乡



的热爱。”

哈尔滨这座城市文化体现着国际多元文化的共融，欧陆风情背后是开放包容。老哈尔滨人都知道“喂得罗”“布拉吉”“大列巴”是什么意思，这些都是当时的外来语。哈尔滨早在100年前就涌入了30余个国家约20万侨民，其中有前来淘金的商人、有政治避难的政客、也有生活不下去的难民，全世界先后有约20个国家在哈尔滨设立领事馆。多元国际文化的交流，让哈尔滨的人文、建筑、历史、文化与众不同。

“一博”正因对这种城市文化的强烈认同感，决定将自己对哈尔滨的热爱转化为行动——通过视频“梳理”哈尔滨的百年人文历史，与更多人分享这座城市的美好。

越了解哈尔滨

就会更爱这座城市

“一博”通过视频，吸引了越来越多的

人关注哈尔滨的城市历史，更好地了解这座城市文化底蕴。

“今年的冰雪旅游让哈尔滨火爆出圈，我们用东北人的豪爽和诚意服务好了八方来客。2025年亚冬会，我们还要接待更多的国际友人，除了在硬件方面提升城市的接待服务水平外，也需要在软件方面更要传承和发扬我们的城市文化。”他说。

“百年人文历史是哈尔滨的灵魂所在，人们越了解哈尔滨，就会更加热爱这座城市。每个人都是城市的宣传员，只要大家用心去感受和分享这座城市的美好，就会有更多人了解和喜爱哈尔滨。”

“一博”计划接下来拍摄更多关于哈尔滨历史文化选题。“哈尔滨是一座充满魅力的城市，她的百年文化记忆是我们的宝贵财富。希望能有越来越多的人共同关注和参与哈尔滨的城市文化传播，为这座城市的发展注入新的活力。”

图片由受访者提供



哈尔滨十大主题游线路之温泉康养第二站 休闲放松 尽享悠闲惬意时光

禹舜美术馆

由著名画家卢禹舜先生自筹资金建设，隶属于黑龙江禹舜文化艺术研究院，为国家AAA级旅游景点，是东北三省乃至全国的一张艺术文化名片。美术馆展陈面积8000平方米，分上、中、下三层。3个主展厅，展览面积4500平方米，展线长达1000米，设有收藏室、研究室、美术报告厅、会议室、修复鉴定室、图书资料室、画室等数十间场所，可同时或分别举办大型展览和不同题材的展览。



枫叶小镇奥特莱斯

拥有意大利托斯卡纳建筑风格的枫叶小镇奥特莱斯是哈尔滨具有文化特色的欧陆小镇式奥特莱斯。枫叶小镇奥特莱斯以“名品折扣 旅游休闲 文化生活”为核心功能，集零售、餐饮、娱乐、旅游、婚庆等于一体，是大家购物休闲、假日旅游的好去处。

在枫叶小镇可以感受与世界同步的购物折扣和休闲体验，欣赏欧洲小镇的建筑美景，享受亲近自然的休闲氛围。



枫叶小镇温泉度假村

枫叶小镇温泉度假村引入了世界十大地质奇迹之一的冰岛蓝湖温泉概念，打造大型湖泊型温泉。

火遍网络的“火锅温泉”就在枫叶小镇温泉度假村。此外，这里还有冰火池、玫瑰花瓣池、五行池等多个特色温泉。室内温暖泡池与室外绝美雪景交相辉映，带来极致的治愈体验。



本报讯
(记者 刘钢)
休闲放松，尽享悠闲惬意时光。市文化广电和旅游局为大家带来哈尔滨十大主题游线路之温泉康养系列第二站：禹舜美术馆——枫叶小镇奥特莱斯——枫叶小镇温泉度假村。